

时隔8年拉着非洲开峰会 美国意欲何为？

**反复无常
说是优先方向
其实转头就打入冷宫**

美国的对非政策忽冷忽热，远亲近疏受领导人风格和国内政治形势影响极大。奥巴马任内对非洲大打“亲情牌”，称非洲是“一片充满希望的大陆”。正是在他任内，美国首次召开美非峰会，首次公开发布《美国对撒哈拉以南非洲战略》。

2009年7月，时任美国总统奥巴马在访问加纳时，受到当地民众热烈欢迎。

特朗普一上台，与前任的政策大相径庭，不仅任内从未访非，还口无遮拦称非洲国家为“粪坑国家”，大幅削减对非援助，却让非洲国家在反恐上打头阵。

拜登就任后对非外交显著升温，2022年以来美非更是互动连连。从7月的美非工商峰会，到8月国务卿布林肯第二次访非并公布美国对撒哈拉以南非洲新战略，再到即将开幕的美非峰会，不断向非洲抛出“橄榄枝”。

其中一根“橄榄枝”就是PGII。然而，该倡议目前仅为不具约束力的“总统备忘录”，可以轻易被修改和推翻。加之民主党在中期选举丢了众议院，美国政府未来两年施政将面临更多掣肘。

与此同时，特朗普已宣布参加2024年总统大选。在美国内政治极化、社会撕裂加剧的背景下，PGII恐怕凶多吉少，可能会沦为美国政治“翻烧饼”的牺牲品。

话又说回来，美国也并非不会掏心掏肺地“帮人”，只是要看有多大的战略和现实利益。这一点在乌克兰危机爆发以来体现得淋漓尽致。

**言行相悖
说得天花乱坠
其实雷声大雨点小**

美国开展对非合作，虽不能说是清一色的“空头支票”，但承诺与实际之间的巨大差距也是铁板钉钉的事实。

奥巴马的“电力非洲”倡议承诺到2020年在非洲发电2万兆瓦，然而截至2020年底，实际发电量

不到承诺的四分之一。

特朗普“繁荣非洲”倡议宣称要在2024年前将美非贸易额在2019年560亿美元的基础上翻一番，而2021年美非贸易约640亿美元，年均增速仅为7%，只占美当年外贸总额的约1%。

PGII恐怕也要步这些倡议后尘。美国借印尼G20峰会给PGII刷存在感，然而白宫发布的消息稿一笔带过PGII“目前进展和影响”，却花大量笔墨描绘尚未实施的新项目。毕竟，美国在相关领域实力堪忧、自顾不暇，甚至已经沦为反面教材。

在传统基建领域，美国已明显捉襟见肘。其本土未来10年基建缺口平均每年达2590亿美元，全国大量公路桥梁年久失修。

在PGII聚焦的“软基建”领域，美国更是满目疮痍。如气候与能源方面，美国在COP27上重提“到2024年每年向发展中国家提供114亿美元”承诺，但《纽约时报》指出，去年美国政府仅从国会获得了10亿美元用于实现这一目标。在卫生领域，美国国内公共卫生资源分配不均现象愈发严重，近110万美国人因新冠病毒肺炎丧生。这样看来，美国自身尚且难保，又怎能对他国施以援手呢？

何况在能有所作为的时候，美国也是一心想着“燃烧别人、照亮自己”。在疫情最严峻时刻，美国一边大量囤积疫苗，一边却将快过期的疫苗送往非洲。

在乌克兰危机危及全球能源安全背景下，美国不顾盟友情谊、坐地起价，以美国本土4倍的价格向欧洲出售天然气，连法国总统马克龙都不得不公开表示，“不能再继续下去了”“这可不是友谊的真正意义”。

PGII难以落地，还因其在理念设计上以自我为中心，忽视合作伙伴的实际需求。

美国宣称要让世界“看到与民主国家合作的具体好处”，提出“价值观驱动”的基础设施建设，在金融、环保、企业社会责任等方面强调“高标准、透明度”。可人们不禁要问，所谓“高标准”是否考虑了广大发展中国家的现实国情？“软基建”能否真正回应他们最迫切的需求？计划的主力军私营资本是否能够不计风险进入投资环境欠佳

的地区？

事实上，受乌克兰危机、新冠疫情和全球融资收紧等不利因素影响，非洲等地区目前最需要的是持续可靠、以实际需求为导向的投融资，用以发展经济、改善民生，而非不接地气、无法落实的标准和价值观。不切实际、片面追求所谓“高标准”的PGII，只能是空中楼阁、镜花水月。

**损人利己
说是开展合作
其实是服务自身地缘战略目的**

究竟是什么促使美国对非洲高喊自己“回来了”、把饼画得太大？这背后针对的还是中国。近年来，美国将中国视为“最严峻地缘政治挑战”，对华发起全方位、无底线的遏制打压，排挤和对抗中国也成为美国设计和推行各项对外合作倡议的真正目的。几天前，中国—阿拉伯国家峰会、中国—海合会国家峰会刚刚圆满落幕，美非峰会的举办大有与中国唱对台戏、与中国争夺合作伙伴、瓦解中国发展中国家朋友圈的架势。

美国表面宣称要给广大发展中国家“提供优质、可持续的基础设施”，心里打的却全是拉帮结派、阻华遏华、维系霸权的算盘。2021年3月美英领导人通话时提出，西方国家应制订一项基础设施计划以对抗中国的“一带一路”倡议。在当年召开的G7峰会上，美国即抛出B3W计划，承诺投资数十亿美元“满足中低收入国家对基础设施的巨大需求”。拜登总统表示，该计划应被明确定位为“一带一路”倡议的西方替代方案。

2022年，美国政府换汤不换药，高调抛出PGII，在理念和优先领域上几乎完全承袭B3W计划，但无论如何包装，仍然难掩其维护美国地缘政治利益工具的本质。面对近年来中非合作蹄疾步稳，美国更是如坐针毡，对中国政府和中资企业大泼脏水，对非洲国家生拉硬拽，企图将其纳入美疯狂打造的“遏华朋友圈”。

他们反复炒作“中国债务陷阱论”，大行“断章取义”“无中生有”“双重标准”之能事，不断翻新“话语陷阱”。在2022年10月的国际

货币基金组织会议上，美国财部长耶伦再次诬称中国阻碍国际社会对最贫穷国家减轻债务的努力，却对西方商业债权人和多边机构是发展中国家最大“债主”的事实闭口不提。

他们抹黑破坏中非矿业合作。2022年9月，美国伙同盟友成立所谓“矿产安全伙伴关系”，企图拉拢非洲和拉美国家的“矿产伙伴”参与排华供应链。此前，为在非洲抢夺关键战略资源，他们甚至花钱诱导刚果(金)儿童，摆拍了一出“童工雨天手工挖矿”的戏码，诬陷当地中国矿企侵犯人权，还炮制中国矿企在津巴布韦强迫当地居民搬迁的假新闻，却连中国企业的名字都写错了。

他们诬陷中国破坏非洲网络安全。美国常务副国务卿舍曼2022年5月访非时称，当一些国家选择中国华为公司作为通信商时，就意味着放弃主权，这是在“把本国数据移交给另一国，让自己接受监视而又毫无察觉”。这像极了当年西方媒体炒作“中国监听非盟总部”的谣言。然而，非盟委员会主席法基等非洲领导人早已明确表示，“中方不可能也没有必要做这样的事”。

这套“组合拳”非但没有奏效，反而让越来越多的非洲人看清了美国一贯的利己主义和霸权心态。卢旺达总统卡加梅指出，非洲同发达国家的关系很重要，但它应该是互惠互利的关系，而不是西方单方面把自己的意愿强加给非洲国家。南非外长潘多尔在与美国官员会见记者时直言，非洲国家有与不同国家建立和发展关系的自由。加纳全国民主大会党创始成员及全国政治委员会委员奥普库指出，如果美国是想为非洲提供一个替代中国的方案，那就不是在帮助非洲，非洲不是中美竞争的一部分，不希望被看作地缘政治的筹码。

任何時候世界都有竞争，但竞争应该是相互借鉴、你追我赶，共同进步，而不是你输我赢、你死我活。如果美国真心想帮助非洲、造福人类，就别天天想着怎么打压遏制中国，而是努力与中方相向而行，寻求更多公约数，给变乱交织的世界多一些信心和力量。

据《重庆晨报》

常戴口罩会造成肺结节？还致癌？真相是……



这两天，一个短视频在许多群里刷屏。视频里一位所谓的“内科医生”称：“常戴口罩会造成肺结节，而且口罩中的环氧乙烷致癌，影响身体健康。”

这些说法有道理吗？先说结论，这是一则典型的医学谣言。

真相是：

大多数情况下“肺结节≠肺癌”，不用太过于焦虑。

肺结节检出的增加，主要原因是检测手段更加先进、筛查更加频繁，与口罩无关。

合格的医用外科口罩，正常使用不会掉落被我们吸入肺里引起危害。

经环氧乙烷灭菌后的口罩，环氧乙烷的含量微乎其微，不会影响健康。

良好的卫生习惯，包括正确佩戴口罩，仍然是目前抵御新冠病毒的有效方式之一。

那么，为什么肺结节“变

多了”？其中一个比较重要的原因，是因为以前的X线检查分辨率不够，CT又太贵很少有人做，所以查不出来那么多结节。

到了现在，医学影像技术进步了，这才让肺结节越来越容易被检测出来了，和口罩没什么关系。可能还有朋友会担心，因为有人说口罩上会掉“渣”，被人吸入肺中会有种种危害。

这种担心挺合理，不过，由于我们的呼吸道有自洁的功能，所以能阻挡很多异物进入

肺泡，真正能进入肺泡的只有我们很熟悉的PM2.5-PM10大小的微粒。总结一下，就是体检检查出来的多数肺结节都是良性的，肺结节检出的增加，主要原因是检测手段变得更加先进，筛查更加频繁，但这并不是口罩造成的。

而合格的医用外科口罩，正常使用的情况下，并不会掉落渣被我们吸入肺里引起危害。而且正确佩戴口罩，恰恰能保护我们免于吸入病原体或其他异物。

滨州市科协供稿



扫描二维码
关注滨州市
科技馆微信
公众号参与
科普活动



扫描二维码
关注科滨
州微信公众号
了解科普
内容和生活
资讯